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模块三：编制计划

主题名称 确定企业目标

学情分析

通过上次课的学习，同学们了解了什么是决策，决策的分类和制定过程，

为这次课的学习打下了基础。通过课前的平台发布，让学生做了相关的预

习工作。

教学目标

知识目标 能力目标 素质目标

1.理解目标的含义及作

用；

2.掌握目标制定的原则；

3.掌握目标制定的步骤。

能运用目标管理分析

和解释企业的管理行

为

1.培养学生热爱管理；

2.有意识地培养学生的

管理素质和技能。

本单元

任务

情境描述 任务

大多数同学可能都有过打篮球的经历，也都知道

与踢足球相比，投进一个篮球比踢进一个足球要

容易很多，那么你们想过其中的原因没有？同时，

你们留意过篮球架吗？篮球架为什么要做成现在

这么高，而不是像两层楼那样高，或者跟普通人

的平均身高差不多？不难想象，对着两层楼高的

篮球架，谁也别想把球投进篮圈，与其白费力气

不如就地休息；可跟普通人的平均身高差不多的

篮球架，随便谁投都会百发百中，缺乏挑战也就

缺乏趣味。正是现在这个需要跳一跳才能够得着

的高度，才使得篮球成为一个世界性的体育项目，

让许许多多的篮球爱好者乐此不疲。

请同学们思考：为什么

篮球架的这种高度对

其而言恰到好处，能激

发无数体育爱好者参

与其中？

教学重点 目标的作用

教学难点 制定目标的原则

教法与学法
教学方法 案例教学法、讲授法

学习方法 探究学习，小组讨论

教学资源

教材讲义 单凤儒《管理学基础》

课件 见《管理学基础》课程资源库课件文件包

案例

1.《游泳的故事》

2．《篮球架的高度》

详见《管理学基础》课程资源库案例集

参考资料

1.《管理学》，斯蒂芬.P.罗宾斯主编，中国人民大学出版社

2.《管理学基础》，饶君华主编，高等教育出版社

3.《管理学基础》，李海峰主编，人民邮电大学出版社

4.《管理学基础》，王栓军主编，北京邮电大学出版社

5.《管理学原理》， 吴照云主编， 经济管理出版社

6.《管理学教程》，[美]JamesF.Stoner，华夏出版社

7.《管理学》，屈冠银主编，机械工业出版社

8.《管理学教程案例集》，宋克勤主编，上海财经大学出版社

9.《有效的管理者》，（美）彼得·F．德鲁克主编，北京工

人出版社
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10.中国总经理网（ http://www.cnceo.com/ ）

11.中华经理学刊 （http://www.vcmc.net/xuekan/ ）

12.中国杰出企业家网（http://www.china-enterpriser.com

/）

13.中华管理学术通讯（ http://www.cme.org.tw/）

14.管理学理论研究网 http://www.manage9.com

教学内容与过程

环节 教学内容

复习

（5＇）

【师生互动活动】

1. 什么是决策？

2. 决策的方法有哪些？

任务

导入

大多数同学可能都有过打篮球的经历，也都知道与踢足球相比，投进一个篮

球比踢进一个足球要容易很多，那么你们想过其中的原因没有？同时，你们留意

过篮球架吗？篮球架为什么要做成现在这么高，而不是像两层楼那样高，或者跟

普通人的平均身高差不多？不难想象，对着两层楼高的篮球架，谁也别想把球投

进篮圈，与其白费力气不如就地休息；可跟普通人的平均身高差不多的篮球架，

随便谁投都会百发百中，缺乏挑战也就缺乏趣味。正是现在这个需要跳一跳才能

够得着的高度，才使得篮球成为一个世界性的体育项目，让许许多多的篮球爱好

者乐此不疲。

任务

实施

【案例讨论】

请同学们思考：为什么篮球架的这种高度对其而言恰到好处，能激发无数体

育爱好者参与其中？

【教师活动】

在学生进行网络搜索和讨论的过程中，教师在各小组进行必要的指导。

任务知

识讲授

一、目标及其作用

1、认识目标

通过游泳的故事讲解目标的重要性。

2、目标的作用

（1）组织管理工作指明方向；

（2）对组织成员具有激励作用；

（3）对组织具有一定的凝聚作用

（4）目标达成度是考核员工绩效的客观标准

二、目标制定的原则

1、明确性；

2、可衡量性；

3、可实现性；

4、相关性；

5、时限性。

三、制定目标的步骤

在把总体目标具体化的过程中，可以像剥洋葱一样，将大目标分解成若干个

http://www.cnceo.com/
http://www.vcmc.net/xuekan/
http://www.china-enterpriser.com/
http://www.china-enterpriser.com/
http://www.cme.org.tw/
http://www.manage9.com/
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小目标，再将每个小目标分解成若干个更小的目标，一直分解下去，直到知道现

在该去干些什么，即得出即时目标，如图 4 1 所示。实现目标的过程是由现在到

将来，由低级到高级，由小目标到大目标，一步步前进的。但是设定目标最有效

的方法却与实现目标的过程正好相反，运用“剥洋葱法”，由将来到现在，由大

目标到小目标，由高级到低级层层分解。

1、明确制定组织目标的目的；

2、进行组织环境分析；

3、制定总体目标方案；

4、评价选择目标方案；

5、总体目标的具体化；

6、组织目标优化。

（一）目标管理的特点

1、以目标为中心

2、自我参与

3、自我控制

（二）目标管理与传统管理方式的区别

（三）目标管理的基本过程

1、建立一套完整的目标体系

2、明确责任

3、组织实施

4、检查评价

总结

通过案例分析认识目标，认识目标的作用；了解目标制定原则；掌握目标制

定的步骤；认识目标管理的特点、目标管理与传统管理方式的区别，目标管理的

基本过程。

预习任

务与课

后作业

课后作业：

确定自己的大学阶段的目标（包括学习、生活）。

预习任务：

计划的制定
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教学

评价


